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CUVINTE CHEIE 

 

Om, Pronie, Vechiul Testment, Protoevanghelie, libertate, Patriarhi, purtare de grijă, 

popor biblic. 

 

INTRODUCERE 

 
Subiectul tezei de doctorat reprezintă un aspect teologic cu profil interdisciplinar şi 

important mai ales în problemele de teologie biblică, ştiinţă de la care se inspiră toate disciplinele 

cu profil religios. 

Tema abordată este importantă deoarece problema proniei divine este în atenţia teologilor 

dar şi a credincioşilor în zilele noastre. În atenţia tuturor creştinilor este nu numai omul ci şi 

pronia divină care îl conduce spre Dumnezeu, calea ce duce spre împărăţia cerurilor. 

În proiectul de faţă am actualizat acest aspect ca să răspundem categoric la cei care 

socotesc lipsa acesteia din viaţa credinciosului ceea ce reprezintă o concepţie eronată despre 

existenţa protecţiei divine asupra omului şi a întregii creaţii, care este revărsarea iubirii divine la 

modul general faţă de făpturi şi în special faţă de floarea creaţiei, care este omul. 

Scopul nostru a fost acela de a dovedi cu mărturii biblice realitatea proniei divine care 

ajută creaţia şi mai ales pe om să ajungă la destinaţia rânduită de Dumnezeu. 

În paginile Sfintei Scripturi temeiurile sunt clare despre om şi pronia divină întrucât fără 

aceasta, omul se pierde atunci când este nepăsător faţă de Creatorul său, Care în mod special l-a 

creat pentru ca, să se pună în evidenţă poziţia lui faţă de cele zidite de Dumnezeu numai prin 

Cuvânt. Aceste este un microcosmos în care se împleteşte lumea văzută, adică macrocosmosul 

pe care el trebuie să-l slujească, deoarece împotrivirea lui anulează chiar purtarea de grijă a lui 

Dumnezeu faţă de el.  
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Proiectul dezbate în cuvinte pe înţelesul oricărui credincios pentru ca ele să pătrundă în 

înţelegerea corectă a rolului omului în creaţie, ajutat de providenţa divină. 

Orice credincios poartă chipul şi asemănarea lui Dumnezeu pe care le păstrează sub 

protecţia proniei divine. Dezvoltarea acestei probleme este cu aspect interdisciplinar, în care un 

rol major îl are Sfânta Scriptură, în perioada Vechiului Testament fiind ideea mesianică prin care 

Dumnezeu pregăteşte omenirea să meargă pe calea celor descoperite de Dumnezeu. 

Datele din acest proiect reprezintă un îndrumător important pentru a fi în bune relaţii cu 

Dumnezeu, astfel spus, pentru a fi  un om al lui Dumnezeu, o fiinţă deosebită atât în raport 

divinitatea , cât şi cu semenii săi, inclusiv cu mediul înconjurător. 

Din capitolele acestui proiect se vede clar că în funcţie de pronia divină, omul se ridică la 

nişte parametri morali superiori nu numai prin forţele proprii ci şi prin harul oferit lui ca să îşi 

îndeplinească cu demnitate îndatoririle sale şi să fie un vrednic slujitor, care să se bucure de 

providenţa divină. 

Pe lângă temeiurile scripturistice am folosit şi mărturiile Sfintei Tradiţii deoarece acestea 

din urmă ajută la cunoaşterea corectă, mai ales ale acţiunilor proniatoare, care izvorăsc din 

iubirea nemărginită a lui Dumnezeu. 

Aşa cum am menţionat în partea introductivă a proiectului, oamenii trebuie să asculte de 

Dumnezeu, deoarece el este reprezentantul divinităţii în această lume, oferită lui de divinitate ca 

să o pregătească şi să o ridice la cote noi de existenţă. Putem spune că, omul a fost creat în ziua a 

VI-a, la încheierea zilelor de creaţie, aceasta reprezentând palatul în care a fost aşezat pentru ca 

să îi poarte de grijă şi să-i fie de folos în viaţa lui. 

Ceea ce am urmărit în prezentul proiect a fost să depăşesc influienţele scolastice scornite 

de teologii de ieri şi de azi. Într-adevăr pentru unii, pronia divină n-ar exista deoarece realitatea  

contrazice acest aspect, ceea ce la prima vedere pare a exprima un adevăr, însă, în realitate există 

purtare de grijă a lui Dumnezeu faţă de natură şi faţă de această floare a creaţiei, omul.  

Pe firul istoriei suntem încredinţaţi că nu există întreruperi ale proniei divine faţă de om,  

ceea ar însemna o înclinare spre deism, curent care se împotriveşte prezenţei, în toate perioadele 

de timp a nemăsuratei griji dumnezeieşti faţă de opera Sa. După această învăţătură eronată s-ar 

înlătura prezenţa proniei divine şi omul păcatului îşi poate desfăşura toate activităţile îndreptate 

mai întâi împotriva naturii şi a fiinţei umane, concretizată prin fraticid, sau nenumărate războaie 

cu multe vărsări de sânge omenesc. Putem spune că în pofida acestor dereglări care infirmă 
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providenţa divină, nu se poate susţine că a biruit răul şi a fost înfrânt binele,întrucât binele este 

suveran, iar răul este o absenţă a acestuia. Pe înţelesul tuturor, răul nu se poate compara cu binele 

pentru a justifica necesitatea lui, ci în raport cu binele, nu e în legătură cu ontologia creaţiei pe 

care a făcut-o Dumnezeu bună.  

În istoria biblică avem cele mai curate mărturii despre patriarhii biblici care au dovedit o 

viaţă cumpătată conform cu pronia divină. Această realitate a proniei divine am subliniat-o într-

un capitol special, şi din istoria lui Israel s-a văzut că toate pericolele ridicate împotriva acestui 

popor ales, au fost ca şi ieşirea din Egipt, o lucrare specială a proniei divine. Nu trebuie să 

neglijăm faptul că, alegerea lui Israel este făcută dintr-o perspectivă universală pentru ca lumea 

să înţeleagă rostul poruncilor divine, prin care Dumnezeu vrea ca în relaţiile interumane, să nu 

mai fie răzbunare ci o atmosferă de frăţietate, de respect între semeni şi în final, de ceea ce-I 

place lui Dumnezeu, pacea între oameni.   
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PREZENTARE SINTETICA A CAPITOLELOR TEZEI DE 

DOCTORAT 

 

Primul capitol se intitulează, “Omul, floare a creaţiei divine” şi este alcătuit din cinci 

subcapitole. În cele 5 subcapitole se dezvoltă binecunoscuta problemă despre chipul şi 

asemănarea omului cu Dumnezeu. Atunci când este ascultător faţă Dumnezeu, omul este tare, 

bine proniat de Ziditorul său. El devine slab în urma încălcării poruncii divine şi nu mai merită să 

trăiască în rai, unde este cea mai mare purtare de grijă faţă de el. Subdiviziunea a 5-a din primul 

capitol se referă şi la urmarea neascultării de Dumnezeu, ceea ce dovedeşte dreapta hotărâre 

divină faţă de el şi care se revarsă prin Pronia dumnezeiească. 

În prima subdiviziune  se arată, între altele, că virtutea şi sfinţenia îl duc pe om la 

asemănarea lui cu Dumnezeu, aspect tratat în subcapitolul 2, despre „caracterul personal al 

chipului dumnezeiesc din om”. În continuare, se dezvoltă aspectul despre „asemănarea omului cu 

Dumnezeu” , prin care se descoperă calităţile chipului dumnezeiesc în om. Drept elemente ale 

chipului pot fi considerate o serie de calităţi şi capacităţi care au fost sădite de Dumnezeu în om, 

ca de exemplu: raţiunea, voinţa, sentimentul, nemurirea sufletului, bunătatea, dreptatea, 

curăţenia, frumuseţea etc. În lucrările Sfinţilor Părinţi cele mai des întâlnite fiind considerate şi 

cele mai inportante sunt: raţiunea, liberal arbitru şi sentimentul. 

Fiecare om, bărbat şi femeie, este creat după “chipul” şi “asemănarea” lui Dumnezeu 

(Facerea 1, 26). Prin dar dumnezeiesc, se are în vedere viaţa care este valoarea supremă a omului 

pe pământ fiindcă ea este suportul tuturor acestora. Omul este om, şi mai precis chip şi 

asemănarea lui Dumnezeu ( Facerea 1, 26 - 26), întrucât este o persoană vie, menită să trăiască în 

comunitatea altor persoane vii, cu care împreună se bucură de viaţă, în mod personal, dar şi 

comunitar. 

Prerogativele stării primordiale a omului se întemeiază pe chipul şi asemănarea lui 

Dumnezeu în el. Iar diferenţa  între “chip” şi “asemănare” explică distanţa de la perfecţionarea 

relativă a lui Adam cel dintâi la desăvârşirea celui de-al doilea Adam. Chipul lui Dumnezeu este 
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“mărirea” şi “cinstea” cu care a fost încununat omul de Creatorul său ( Psalmul 8, 5), de aceea, 

omuciderea este o crimă  foarte mare.  

Următorul subcapitol în ordine cronologica se numeşte, “Încălcarea poruncii divine de 

către om”. 

Emiterea poruncii arată calitatea lui Dumnezeu de conducător. Folosirea lumii de către 

om, cu respectarea poruncii, arată exercitarea calităţii lui de stăpân şi conducător din 

încredinţare. Dumnezeu trebuia să avertizeze pe om prin poruncă, şi să-i arate riscul folosirii ei. 

Neascultând de poruncă omul neagă guvernarea divină. Este exact ceea ce fac ştiinţa şi tehnica 

care folosesc lumea excluzând pe Dumnezeu din ea. Ca şi atunci acest act produce moartea 

spirituală şi fizică, căderea omului din sensul veşnic al vieţii sale, pierderea echilibrului. Păcatul 

a avut urmări grele şi asupra naturii: pământul a fost blestemat de Dumnezeu din pricina omului 

(Facere 3, 17). După cum spune Sf. Chiril al Alexandriei, firea întreagă s-a îmbolnăvit de păcat 

prin neascultarea lui Adam. 

La starea de păcătoşenie moştenită de la Adam, oamenii au adăugat multe şi grele păcate 

personale, adâncind mereu prăpastia dintre ei şi Dumnezeu. 

Iubirea de părinte nu se dezice de fiul neascultării. Îl îndrumă să lucreze pământul; l-a 

izgonit cu fermitatea tatălui care trebuie să determine fiul să se apuce şi singur de treabă; la fel de 

părinteşte, previne o nouă greşeală – obţinerea unei stări definitive veşnice a căderii. Aceasta o 

face prin metoda proniei indirecte, folosind fidelitatea şi calităţile unor existenţe tot personale dar 

spirituale, creaţii ale Sale, heruvimii. 

Neascultarea protopărinţilor de porunca divină le-a atras „alungarea lor din rai”, aspect 

comentat în subdiviziunea a 5-a. Prin ieşirea din rai oamenii încep viaţa laică propriu-zisă pe care 

să o privească ca o misiune ştiută de pronia divină dar hotărâtă de ei în mod absolut liberi. Ei 

încep un nou tip de viaţă în care vor încerca să clădească binele lor şi al creaţiei întregi. Şi nu vor 

fi în afara providenţei nici în această stare. 

Capitolul doi al lucrării se intitulează, „Providenţa divină în lumina Sfintei Scripturi şi a 

Sfintei Tradiţii”. Primul subcapitol are titlul: „ Revelaţia ca manifestare a Providenţei divine”. La 

începutul acest prim subcapitol se vorbeşte de Revelaţie, care este o descoperire făcută de 

Dumnezeu omului în virtutea iubirii şi responsabilităţii creştine. Atât Revelaţia naturală, 

primordială, cât şi cea supranaturală reprezintă forme ale Proniei divine. Din Pronia divină 

izvorăsc cele două Revelaţii, naturală şi supranaturală, aceasta din urmă fiind dovada 
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intensificării lucrării Proniei divine, care este în esenţă, iubirea lui Dumnezeu, sau prin Revelaţia 

supranaturală se continuă cu o treaptă conţinutul acesteia.  

Subcapitolul al doilea, „Providenţa sau conservarea creaţiei după Vechiul Testament şi 

Sfinţii Părinţi” , continuă aprofundarea învăţăturii despre păstrarea creaţiei în existenţă datorată 

exclusiv intervenţiei sau rânduielilor divine stabilite de Dumnezeu. 

În această secvenţă se arată că Pronia divină este hristocentrică şi de ea are nevoia creaţia. 

Mai ales, omul are nevoie să fie supus Proniei divine, care îl întăreşte şi îl călăuzeşte pe calea lui 

Dumnezeu. 

Al treilea subcapitol, care încheie a doua parte din Tratare are în vedere „Energiile 

necreate şi legea eternă ca mărturie a Proniei divine în duh scripturistic şi patristic”. Energiile 

divine îşi au izvorul  de la Dumnezeu pentru a fundamenta structura interioară a creaţiei. Ele sunt 

necreate, şi nu create, aşa cum susţin până azi teologii apuseni. Apar odată cu crearea lumii, care 

are nevoie de susţinere din partea lui Dumnezeu. 

Legea eternă e planul din veci al lui Dumnezeu după care se conduc toate creaturile spre 

împlinirea scopului lor; ea este suprema lege morală şi izvorul comun tuturor formelor temporale 

ale ale legii morale, ca şi temelia întregii ordini morale. Aşadar, putem spune că ea este soarele 

central împrejurul căruia gravitează întreaga creatură.  

Legea din veci a lui Dumnezeu este urmată îndeaproape de providenţa divină în scopul 

purtării de grijă a lui Dumnezeu pentru realizarea legii veşnice în desfăşurarea reală a creaţiei.  

Dumnezeu -  Tatăl se mai numeşte Atotţiitorul, deoarece toate făpturile sunt ţinute în existenţă 

după planul Său, după voinţa şi puterea Sa. El se îngrijeşte de toate conform înţelepciunii Sale 

prea înalte. 

Între creaţie şi providenţă există o strânsă legăură, după cum reiese şi din Sfânta 

Scriptură: “Acesta în lume era şi lumea prin El s-a făcut” (Ioan 1, 10). Ele au o strânsă legătură şi 

tot astfel trebuie să le trateze şi credincioşii, deoarece învăţătura creştină despre crearea lumii din 

nimic nu lasă loc autonomiei creaţiei precum în cosmologia dualistă care susţine independenţa 

substratului material al lumii, ci atribuie totul numai lui Dumnezeu. Necesitatea purtării de grijă 

a lui Dumnezeu faţă de om în special şi de lume în general este motivată de incapacitatea  omului 

şi a lumii de a-şi împlini menirea lor fără ajutorul lui Dumnezeu. Cosmosul nu poate funcţiona 

autonom în virtutea unor legi care să-l transforme într-un mecanism imens şi sigur, ci are nevoie 
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de permanenta grijă a lui Dumnezeu, pentru că , dacă este lăsat singur, conform principiului 

entropiei, se va îndrepta către pieire. 

În acest sens se exprimă şi Sfânta Scriptură, afirmând că, lipsite de duhul lor, toate 

făpturile se vor sfârşi şi în ţărână se vor întoarce (Ps. 103, 30). Făptura este marcată de 

apropierea sfârşitului, suspinând şi aşteptând să fie izbăvită din robia stricăciunii şi „ să fie 

părtaşă la libertatea măririi fiilor lui Dumnezeu” (Rom. 8, 19-23). 

În final putem spune că providenţa divină are temei în Sfânta Scriptură cât şi în scrierile 

Sfinţilor Părinţi, care apără dreapta învăţătură despre lucrarea lui Dumnezeu în lume care fără 

prezenţa harului divin nu are forţa de a rămâne în existenţă. Aici se adevereşte dictonul Nihil 

sine Deo, care dă energie creaturilor sale ca să fiinţeze potrivit rânduielior divine. 

Pentru om un rol important îl are Legea morală pe care să o urmeze corect ca să-şi 

îndeplinească în felul acesta menirea pe care o are pe acest pământ. Încălcarea ei îl duce la pieire 

ori cauza păcatelor săvărşite împotriva voinţei divine. 

În cel de-al treilea capitol se abordează “Protoevanghelia, expresie a Providenţei divine”. 

Pregătirea lumii pentru venirea Mântuitorului începe chiar din rai, după căderea în 

păcat, când Dumnezeu promite lui Adam şi Evei un Izbăvitor. Această promisiune este 

consemnată în Facere 3, 15, unde Dumnezeu îi zice şarpelui (adică Satanei): ” duşmănie voi 

pune între tine şi femeie, între sămânţa ta şi a ei; aceasta  (adică sămânţa, cineva născut din 

femeie) îţi va zdrobi capul, iar tu îi vei înţepă călcâiul”.  

Un  moment decisiv în pregătirea lumii este alegerea unui popor, în sânul căruia să se  

nască Fiul lui Dumnezeu. Acestui popor îi va fi dată de către Dumnezeu Legea Veche, care 

este ”o călăuză spre Hristos” (Gal. 3,24). Prin profeţi este menţinută mereu trează conştinţa 

acestui popor, despre rolul său cu totul aparte în istoria mântuir ii.  

Manifestarea Proniei divine se desprinde din opera de mântuire pregătită de 

Dumnezeu prin profeţi, mesagerii venirii lui Mesia ca să salveze omenirea de sub stăpânirea 

diavolului. Tatăl ceresc ştie de ce are nevoie omul pentru eliberarea de patimi. Despre 

Întrupare se afirmă că este începutul preoţiei lui Hristos, Care ca Fiu al Omului -Bar Enaş 

poate mijloci la Tatăl pentru ca prin Jertfa Sa să aducă înnoirea omului pentru viaţa de 

dincolo.  

Tatăl ceresc, care poartă grijă de toate căte există, ştie ce nevo i avem. De aceea, 

Mântuitorul ne arată limpede finalitatea în funcţie de care să ierarhizăm totul: “Căutaţi mai 
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întâi împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea Lui şi toate acestea se vor adăuga vouă. Ajunge 

zilei răutatea ei” (Matei 6, 25-34). 

Deci nu trebuie să “petreceţi în frică zilele vremelniciei voastre”, spune Apostolul (I 

Petru 1, 17). Şi Pronia face referire specială în acest sens la mediul social. Conducătorii 

trebuie ”să încetaţi cu ameninţarea (faţă de sclavi) ca unii care ştiţi că Domnul lor şi al vostru 

este în ceruri şi că la El nu încape părtinire” (Efeseni 6, 9). Căci Dumnezeu va face dreptate 

întotdeauna“ aleşilor Săi care stigă către El ziua şi noaptea şi pentru că El rabdă îndelung” 

(Luca 18, 7). Pentru că nu mai este nici rob nici liber, ci “ toţi una sunteţi în Iisus 

Hristos”(Gal. 3, 28).  

Domnul Iisus Hristos şi-a îndeplinit lucrarea mântuitoare prin trei slujiri sau demnităţi 

– profet, arhiereu şi împărat – şi tot prin acestea continuă şi după înălţarea la cer lucrarea de 

mântuire prin Duhul Sfânt în Biserică. Întreaga sa operă este cuprinsă în aceste trei slujiri 

care reprezintă cele mai înalte demnităţi pe care oamenii le pot împlini pe acest pământ.  

Ideea mesianică este pe larg abordată în subdiviziunea a treia. Aceste promisiuni 

constituie tema principală a Providenţei divine în Vechiul Testament. Prin mijlocirea lor se 

fac promisiuni divine despre reabilitarea omului care va ajunge să fie chiar fiul lui Dumnezeu 

după har.  

Dumnezeu este cel care făgăduieşte. Între El şi făgăduinţă este o  relaţie de definire 

reciprocă: Dumnezeu descoperă planul Său măreţ în făgăduinţă, iar această făgăduinţă prin 

natura ei descoperă ceva din fiinţa Celui ce făgăduieşte. Pentru că numai un Dumnezeu 

puternic plin de iubire şi bunătate, făgăduieşte viaţă, fericire veşnică, pace şi bucurie pentru 

tot cel ce crede în cuvântul Său, cuvânt plin de putere şi de adevăr, căruia Dumnezeu îi 

rămâne credincios în veci: „ Cerul şi pământul vor trece dar cuvintele Mele nu vor trece” 

(Matei 24, 35). 

Numele de Iahve este din toate punctele de vedere un nume de făgăduinţă. Prin el, 

Dumnezeu înţelege nu numai să se reveleze, ci să se dăruiască din proprie hotărâre, să se 

întoarcă spre oameni arătând că se leagă de ei într-o relaţie personală. În porunca: „ Eu sunt 

Domnul Dumnezeul tău … să nu ai alţi dumnezei afară de Mine” (Ieşire 20, 2-3), Dumnezeu 

îşi descoperă numele şi voinţa Sa suverană şi de stăpân suprem al omului din care se degajă 

iubirea Sa faţă de acesta: “ Cu iubire veşnică te-am iubit şi de aceea ţi-am arătat bunăvoinţa” 

(Ieremia 31, 3; Is. 43,4). Pe Dumnezeu nimeni nu-l obligă să făgăduiască ceva, iar dacă 
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făgăduieşte este o urmare a iubirii şi măreţiei divine din care El vrea să împărtăşească şi 

creaţia Sa; atunci este uşor de înţeles că Dumnezeu va fi credincios  făgăduinţei făcute, având 

toată puterea să plinească ceea ce a promis.  

Regatul lui Mesia va fi un regat al dreptăţii, mântuirii, binecuvântării şi păcii, calităţi 

care lipsesc în împărăţiile pământeşti; acestea se învrăjbesc şi se războiesc între ele.    

Evaluarea textelor mesianice începe cu Protoevanghelia şi se continuă după potopul 

lui Noe, când se reia prin Sim sau Şem, care înseamnă „nume” sau “cuvânt” şi în ebraica 

modernă este folosit pentru numele divin articulat Haşşem. Unicul salvator al omului  este 

numai Dumnezeu. 

Textele mesianice care se găsesc în secvenţa a treia din capitolul trei se întâlnesc atât 

la profeţii mari, cât şi la profeţii mici. În scurta scriere a profetului Avdie sau Obadia se 

vorbeşte de semnificaţia numelui său, aceea de slujitor al lui Dumnezeu sau Cel care slujeşte 

lui Dumnezeu. Numele său este compus din verbul „abad” la participiul qal, urmat de numele 

divin prescurtat „ia” de la Iahve(h). 

În contextul scrierii profetului Iona se spune că aceasta reprezintă simbolul morţi i şi 

al învierii lui Mesia, ceea ce corespune cu învăţătura despre mesianism.  

Ideea mesianică traversează ca un fir roşu istoria Vechiului Testament, inclusiv 

Psalmii. O lucrare de referinţă în ceea ce priveşte psalmii este şi cartea, “Cartea Psalmilor şi 

importanţa ei în viaţa pastoral-misionară a Bisericii”, elaborată de IPS Prof. Univ. Dr., 

Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului, Constanţa, 2008.  

Cartea psalmilor ne oferă numeroase profeţii despre venirea lui Mesia, profeţii 

adeverite în persoana lui Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu.  

Psalmii mesianici sunt desigur cei mai importanţi din întreaga Psaltire. Caracterul lor 

mesianic este atestat de către Însuşi Mântuitorul Hristos şi de către autorii biblici 

neotestamentari. Aceşti psalmi se împart în două categorii: psalmii direct şi indirect 

mesianici. Din prima categorie fac parte psalmii 2, 15, 21, 34, 40, 44, 46, 49, 54, 67, 68, 71, 

109, 117 şi 131, iar din cea de a doua parte psalmii 8, 18, 33, 39, 77 şi 132.  

În cartea Arhimandritului Emilianos Simonopetritul, „Tâlcuiri la Psalmi”, apărută la 

Editura Sf. Nectarie, Arad, 2011, paginile 7-8, se subliniază că, „ Psaltirea are aceeaşi 

legătură cu Vechiul Testament ca inima cu omul întreg. Este în centrul timpului şi reflectă în 

suflet legea dumnezeiească  şi experienţa personală a fiecărui om cu exemple palpabile luate 



14 

 

din natură şi din activitatea umană. Dumnezeul Psalmistului nu e o idee abstractă, nici o 

putere impersonală. Este o personalitate vie, are ochi şi urechi, este judecătorul care stă pe 

tron, împărat, se pleacă din cer ca să vadă lucrările şi hotărârile oamenilor, este un luptător 

desăvărşit şi călătoreşte în pustie împreună cu poporul Său, se mânie şi se iuţeşte, dar şi e 

mişcat de pătimirile credincioşilor şi se pocăieşte şi îi miluieşte din nou... . Nu mai există nici 

o o altă carte ca Psatirea, în care însuşirile şi   lucrările dumnezeieşti să se afle la un loc şi să 

se păstreze caracterul desăvârşit şi echilibrat, astfel încât Dumnezeu să fie neajuns, necuprins 

cu gândul, de neînţeles, dar în acelaşi timp Mântuitorul, Păzitorul neadormit al vieţii 

omeneşti şi al mântuirii. ... Psalmistul vede mai dinainte grija neadormită a lui Dumnezeu 

faţă de omul nefericit şi căzut, atunci când El se pleacă dintru înălţimea locaşului cel sfânt al 

Său şi priveşte din cer pe pământ „ca să audă suspinul celor ferecaţi în obezi, să dezlege pe 

fii celor omorâţi”, înţelege şi vede venirea lui Mesia, naşterea lui cu trup, arătarea Sa în lume 

şi împreună petrecerea Sa cu oamenii cei asemenea Lui” .  

În Psalmi găsim legea care ne îndrumă pe calea cea bună, istoria care ne învaţă 

adevărul, profeţia care ne arată viitorul,în Psalmi găsim regula cea mare a vieţii, morala 

desăvârşită care mişcă inima şi înduplecă sufletul. Ei sunt chezăşia fericirii sufletelor 

credincioase. De aceea, includerea Psalmilor în  şirul profeţiilor mesianice este corectă, 

deoarece în aeastă carte sfântă găsim o dovadă certă a purtării de grijă a lui Dumnezeu faţă 

de om, floarea creaţei care trebuie să sfinţească locul, şi să nu-l distrugă sau să-l 

murdărească. 

În grupajul chestiunilor legate de purtarea de grijă a lui Dumnezeu faţă de om este 

abordată biografia personajului biblic Iov, cu un nume semnificativ, „de urât” de diavol, care 

nu a reuşit să-l învingă, deoarece Dumnezeu i-a dăruit lui Iov multă răbdare în suferinţă, iar 

în finaul luptei împotriva Satanei l-a răsplătit pe acest biruitor. 

 Cu adevărat, Iov poate fi socotit drept vestitor al Fiului lui Dumnezeu; el a arătat ce va 

îndura Hristos prin suferinţele sale. Fericitul şi dreptul Iov (Iezechiel 14, 14-20 ; Iacov 5, 11) 

simbolizează venirea Mântuitorului şi naşterea Bisericii creştine; soţia sa, cea care blestema, 

simbolizează viaţa oamenilor trupeşti, a celor care duc o viaţă imorală, iar prietenii lui Iov îi 

prefigurează pe eretici, care nu au altă ocupaţie decât seducerea sufletelor.  

Faptul că Iov e o prefigurare a Mântuitorului Hristos Cel aşteptat este arătat prin felul în 

care îşi îndură suferinţa. Pe cine prefigurează fericitul Iov prin suferinţa sa dacă nu pe Hristos la 
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vremea pătimirii Sale, despre care proorocul Isaia a zis: “dar El a luat asupra-Şi durerile noastre 

şi cu suferinţele noastre S-a împovărat. Şi noi Îl socoteam pedepsit, bătut şi chinuit de Dumnezeu 

” (Isaia 53, 4). Suferinţa se constituie în chip fundamental în condiţie a fiinţei. Aceasta este o 

evidenţă teologică, filozofică, artistică şi stiinţifică în acelaşi timp, experimentată existenţial şi 

fundamental. Ea se impune existenţial ca un paradox, o întrebare şi o dificultate maximă a fiinţei.  

Iov se face vestitor al suferinţei biruită de lumina lui Hristos. Creştinul trebuie să 

socotească suferinţa ca unealtă a mântuirii sale. Sfântul Grigorie de Nazians îl vede pe Iov drept 

chip al suferinţei, la care îl urcă pe om răbdarea suferinţei, iar Biserica îl numeşte “biruitor al 

multor ispite şi bărbatul admirabil al rabdării suferinţei”, cinstindu-l pe data de 6 mai a fiecărui 

an. 

Este adevărat că Iov a intrat în conştiinţa credincioşilor ca un om al răbdării, însă accentul 

nu cade pe om, ci pe Dumnezeu, Care l-a ajutat. La un moment dat, Iov voia să-i ceară socoteală 

lui Dumnezeu, de ce i se întâmplă aşa ceva, el considerându-se un om drept, şi nu păcătos. 

În derularea acestor evenimente foarte dificile Iov nu s-a lepădat de Dumnezeu, deoarece 

aici lupta cu diavolul o susţine Dumnezeu, Care poartă de grijă în mod special celor încercaţi de 

mari greutăţi. Iov este biruitor şi fericit, deoarece evlavia şi credinţa în Dumnezeu l-au ajutat în 

aceste împrejurări greu de suportat.  

Cartea Iov este atât de modernă, pentru că mesajul cărţii legat de nedreptatea vieţii este 

caracteristic propriului nostru secol devastat de suferinţă. Şi în faţa acestei realităţi, oamenii au 

răspuns şi răspund în diferite feluri.  

Capitolul trei se încheie cu o secvenţă numită, “Pildele lui Solomon, călăuză către 

Dumnezeu Proniatorul”. Înţeleptul Solomon urmăreşte în această carte didactico-poetică să ofere 

omului credincios un ghid spiritual care să-l ducă către Dumnezeu. Acesta vrea să-l determine   

să urmeze poruncile Sale, ceea ce reprezintă o formă specială de Pronie Divină. Un rol important  

în dialogul omului cu Dumnezeu îl joacă înţelepciunea. Izvorâtă din temerea de Dumnezeu, 

această înţelepciune îl călăuzeşte şi îl ajută în împlinirea datoriilor lui faţă de Dumnezeu, faţă de 

sine şi faţă de aproapele, cu aplicarea practică a dragostei şi a dreptăţii în toate acţiunile lui ( 20, 

9).  

Sinteza tuturor obligaţiilor credinciosului faţă de Dumnezeu o formează “ temerea de 

Dumnezeu”, repetată des în Pilde ( 1, 7; 9, 10; 15,33;19,33), întrucât stă la temelia legăturii, 

dintre cele două fiinţe, Dumnezeu şi omul, concretizând tot ceea ce poate face ultimul pentru 
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ajungerea desăvârşirii sale. Această temere de Dumnezeu nu trebuie să fie un sentiment “de frică 

sau de teamă ca la sclavi şi la copii, ci un sentiment complex alcătuit din respect, devotament, 

ascultare, supunere, dar mai ales din iubire”, aducând credinciosului viaţa şi puterea de a scăpa 

de lanţurile morţii spirituale ( 14,27). Din acest motiv, mai târziu , Sfinţii Apostoli vor prezenta 

„temerea de Dumnezeu” ca pe o trăsătură fundamentală a vieţii interioare a creştinilor ( Faptele 

Apostolilor 9, 31; II Corinteni 5, 11; 7,1; Efeseni 5, 21). În strânsă legătură, cu temerea de 

Dumnezeu stau dragostea şi deplina încredere în El, aşa cum rezultă din îndemnul autorului : „ 

Iubirea şi credincioşia să nu te părăsească, leagă-le împrejurul gâtului tău şi scriele pe tabla 

inimii tale... În toate lucrările tale gândeşte-te la el şi el îţi va netezi toate cărările tale” ( Pilde 3, 

6)1. Nu există învăţătură în această carte din care să lipsească îndemnul pentru credincios de a se 

abate de la calea cea rea, de la săvârşirea de păcate şi fără-de-legi. Grijă deosebită pentru 

credincios şi tentaţiile multiple ce-l pot abate de la calea virtuţii, determină pe autor de a se 

adresa de la început cu îndemnul : “Fiul meu! Dacă păcătoşii voiesc să te ademenească, nu te 

învoi…, nu te întovărăşi cu ei pe cale, ci fereşte piciorul tău din calea lor, fiindcă picioarele lor 

aleargă numai spre rău...” ( 1, 10-16). Toate sfaturile pe care înţelepciunea le dă discipolilor săi 

nu urmăresc decât să-i ferească de tentaţii, să-i salveze din mreaja păcătoşilor ( 2,12; IV, 16). Le 

atrage atenţia ca să vegheze asupra locurilor pe care le frecventează, şi să fie cu luare aminte în 

alegerea prietenilor, căci „ cel ce se însoţeşte cu cei înţelepţi ajunge înţelept, iar cel ce se 

întovărăşeşte cu cei nebuni, ajunge stricat”( 13, 20).  

Dacă se respectă  cele consemnate de Solomon în Pilde, omul este pe drumul care duce la 

Dumnezeu Proniatorul şi sprijinitorul tuturor spre bine, deoarece Dumnezeu vrea ca să nu piară 

nimeni şi oamenii să se bucure de viaţă, Darul Lui, sprijinit de legi divine proniatoare. 

Penultimul capitol se intitulează “Raportul dintre providenţa divină şi libertatea omului” .   

În această parte din proiect, se vorbeşte despre libertate, bazată pe temeiurile biblice. Din 

ele reiese că libertatea este un atribut al sufletului creat de Dumnezeu, acel „nişmat chaim”dăruit 

la crearea omului. 

Ca să înţelegem lucrarea proniei divine în viaţa noastră, trebuie să ştim că Dumnezeu l-a 

creat pe om liber. I-a dat omului acest mare dar: libertatea. În aceasta stă măreţia lui, dar de aici 

poate începe şi tragedia lui. Dacă nu are libertate, suferă integritatea chipului lui Dumnezeu. 

                                                            
1 Pr. Prof. Petre Semen, Arheologia biblică în actualitate, Editura Mitropoliei Moldovei şi Bucovinei, Iaşi, 1997, p. 
65.  
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Libertatea, care înseamnă trecere- Pesah- Paşte sau eliberare, pentru a fi părtaş binelui, este 

dăruită de Dumnezeu, Care stă la marginea ei şi nu intervine neinvitat. 

Dumnezeu vrea ca omul să fie liber şi pronia divină nu face nimic ceea ce i –ar ştirbi sau 

micşora această libertate. Dumnezeu nu ne constrânge să mergem pe drumul cel bun, El lasă 

aceasta la voia noastră liberă. Iisus Hristos a spus : ” Cel ce vrea să vină după Mine ”, fără să 

constrângă pe cineva să-l urmeze. Omul poate folosi libertatea şi în mod greşit , chiar împotriva 

voii lui Dumnezeu. Astfel, el devine cauza propriei suferinţe, a relelor şi a dezordinii din lume. 

Aşa apare suferinţa, neomenia, mândria, minciuna, nedreptatea, ura şi războaiele. Existenţa lor 

nu este un semn al lipsei providenţei ci un semn al libertăţii pe care omul o foloseşte greşit. 

Dumnezeu îngăduie toate acestea din respectul pentru libertatea pe care a dat-o 

credincioşilor. El nu se grăbeşte să pedepsească pe cei care fac răul, aşa cum facem noi,  

oamenii. El este îndelung răbdător cum rezultă din pilda fiului risipitor al cărui tată îl aşteaptă 

îndelung să se întoarcă acasă şi când vine îl iartă. Chiar în această aşa zisă „absenţă” a lui 

Dumnezeu şi îngăduinţă a răului ni se arată providenţa care vrea ca toţi oamenii să se 

mântuiască. 

Existenţa răului nu pune sub semnul întrebării existenţa binelui niciodată: binele este 

absolut, este suveran, răul nici nu există, răul este o deficienţă în existenţă. 

Învăţătura Bisericii Ortodoxe referitoare la pronie şi libertate, diferă mult de cea a 

confesiunilor din Apus. După cum am văzut antropologia ortodoxă are o viziune mai 

interiorizată despre libertate, ontologic legată de firea omenească. Harul lui Dumnezeu ca 

energie necreată este de la facerea omului intim legat de „chip”, ca un ceva normal, iar după 

cădere, plinătatea harurului i se redă omului prin Hristos, mântuirea fiind de fapt o “a doua 

creaţie a lumii”2. În starea de har omul are libertatea deplină, libertate legată de Acela “ după al 

cărui chip am fost creaţi” în care “trăim, ne mişcăm şi suntem” ( Fapt. 17, 28). 

Creştinismul apusean considerând dreptatea originară fie ca un dar supraadus creat, în 

cazul docrinei catolice, fie identificându-o cu chipul, în cazul doctrinei protestante, nu sesizează 

faptul că „firea participă la Dumnezeu”3 . De aceea punând problema raportului dintre libertate, 

care este o a chipului, şi pronie, a ajuns la dispute interminabile. Uneori s-a dat prioritate 

libertăţii, alteori s-a sacrificat libertatea în favoarea proniei. 

                                                            
2 ***, Teologie Morală Ortodoxă, vol. I, Bucureşti, 1979, p. 267. 
3 Protoiereu P. Svetlov, Învăţătura creştină în expunere apologetică, tradusă de Sergiu Bejan şi Constantin 
Tomescu, Chişinău, 1936, VI, p. 582. 
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Ca şi concluzie, din toate cele spuse referitor la pronie, bazaţi pe învăţătura Bisericii 

noastre, putem sublinia două idei: prima, că viaţa şi activitatea oamenilor şi a popoarelor se 

desfăşoară după un plan bine stabilit de providenţa dumnezeiească, a doua, că mersul 

evenimentelor istorice şi personale nu exclude în parte nici libertatea omului4. Chiar dacă scopul 

final al planului dumnezeiesc rămâne, în alcătuirea acestui plan, Dumnezeu datorită preştiinţei 

Sale a lăsat loc şi libertăţii omului.  

Providenţa ni se impune nu numai ca posibilă ci şi ca necesară. Lumea fără providenţa 

divină, s-ar întoarce în neant. Ştiinţele pozitive înseşi, constată existenţa legii conservării masei 

şi energiei, lege pe care noi creştinii o vedem legată de providenţa divină.  

“Adevărul despre pronia dumnezeiească este un adevăr nu numai posibil şi acceptabil din 

punct de vedere logic, ci unul din adevărurile necesare pentru raţiune : este o cerinţă a inimii 

religioase, o cerinţă însăşi a conştiinţei. E greu să recunoaştem ca neraţional adevărul, fară de 

care nu se poate nici cugeta raţional, nici a trăi raţional”5.  

Ultimul capitol din tratare se intitulează “Purtarea de grijă a lui Dumnezeu în istoria 

porului biblic”.  

În Vechiul Testament găsim datele despre istoria poporului evreu sau poporul ales, 

deoarece strămoşii lui, patrirhii, au fost bineplăcuţi lui Dumnezeu, Care le-a purtat de grijă lor, 

cât şi urmaşilor. 

Dumnezeu este protectorul special al poporului evreu; nu este însă exclus de la binefacere 

si sentimente de caldă învăluire părintească nici cel străin de poporul biblic, care trebuie tratat cu 

bunătate, blândeţe şi dragoste. Astfel, întreaga omenire era socotită ca o singură familie: familia 

aceluiaşi Părinte: „ Străinul care petrece împreună cu voi să fie pentru voi ca şi băştinaşul vostru 

şi să-l iubeşti ca pe tine însuţi, căci străini aţi fost şi voi în ţara Egiptului. Eu sunt Domnul 

Dumnezeul vostru”( Levitic 19, 34).  

Purtarea de grijă a lui Dumnezeu faţă de poporul ales a avut ca scop păstrarea acestuia pe 

calea cea dreaptă prin păzirea poruncilor,  de împlinirea acestora depinzând  relaţia dintre fiii lui 

Israel şi divinitate. Întreaga legislaţie mozaică ce stă la baza Vechiului Testament  sub toate 

aspectele ei morale, ceremoniale sau cultice şi sociale, urmăreşte promovarea valorilor morale 

ale omenirii, păstrarea demnităţii şi intregrităţii umane prin relaţia strânsă cu Dumnezeu. 

                                                            
4 Pr. Prof. Dr. Dumitru Radu, „Păstrarea dreptei credinţe condiţie a dobândirii mântuirii”, în B.O.R, CI, 1-2/1983, p. 
52. 
5 Protoiereu P. Svetlov,op. cit., p. 598. 
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Informaţiile acestui capitol sunt eşalonate în trei subcapitole,  perioada patriarhilor, cea 

de peste 4 secole în robia egipteană şi  Intrarea în Canaan. 

Primul subcapitol este dedicat perioadei patriarhilor, care nu sunt nomazi, aşa cum s-a 

considerat de unii sub titlul : ’’nomandismul evreilor ’’, deoarece nu mai exista chemarea divină 

a Patriarhului Avraam din Urul Caldeii.  

Primul strămoş, patriarhul Avraam, a fost ales de Dumnezeu  din Ur-ul Caldeii să meargă 

în ţara Canaan. Alegerea divină a avut la bază credinţa curată şi dreptatea patriarhului care a 

ascultat de Dumnezeu şi a părăsit ţara natală şi se va îndrepta spre Haran împreună cu soţia sa, 

Sara, tatăl său, Terah şi lot, nepotul său. 

Pentru statornicia sa în credinţă, Dumnezeu îl luminează şi îl fereşte de situaţiile 

neplăcute pentru familia sa. Mai mult, Dumnezeu nu-I descoperă lucruri de prisos, ci adevărate, 

în sensul că urmaşii săi vor fi mulţi nu numai după trup, cât mai ales, după credinţă. 

A trecut la cele veşnice la vârsta de 175 de ani şi a fost îmnormântat alături de Sara în 

peştera Macpela, cumpărată de el când trăia. Cei doi fii, Isaac şi Ismael, l-au îngropat în acest 

cavou, situat în faţa stejarului Mamvri. 

Datele biblice despre viaţa celui de al doilea patriarh sunt generale şi în centrul lor se 

impune episodul cu binecuvântarea de întâi născut dată de Iacob şi nu lui Isav care a început să-l 

urască până la moarte pe fratele său.  

Grija lui Dumnezeu faţă de cei doi patriarhi  este evidentă şi ea se repetă şi în situaţia lui 

Iacob, aşa cum s-a manifestat şi faţă de tatăl său. 

Ultimul patriarh Iacov are o viaţă mai bogată în date biblice, el fiind un personaj biblic 

deosebit în cadrul istoriei biblice vechi-testamentare. 

În viaţă Iacov s-a confruntat cu multe situaţii neprevăzute, una din ele fiind legată de 

vinderea lui Iosiv de fraţii săi pe 20 de arginţi unei caravane madianite  cu negustori care se 

îndreptau spre Egipt. 

În istoria lui Israel, purtarea de grijă a lui Dumnezeu faţă de el o confirmă şi datele 

biblice din timpul robiei egiptene de peste 400 de ani. Dumnezeu n-a lăsat pe faraoni să-şi 

răspândească măsurile de lichidare a fiilor Israel în Egipt, iar în secolele XV-XIV înainte de 

Hristos l-a ales pe Moise, sortit de faraon să piară, deoarece el hotărăşte să-i ucidă pe toţi pruncii 

de parte bărbătească.  
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În timpul lui Moise, sub povara muncilor, evreii duceau o viată foarte grea şi strigarea lor 

a ajuns până la Dumnezeu, Care a căutat la ei si s-a gândit să-I salveze prin alegerea acestuia la 

muntele Horeb unde ardea un rug şi nu se mistuia. Aici, Dumnezei i se descoperă că El este 

Dumnezeul lui Avraam, Isaac şi Iacov şi că a văzut necazul poporului pe care S-a hotărât să-l 

scoată din mâna faraonului şi să-l ducă în ţara în care curge lapte şi miere, adică în Cannan. 

Misiunea lui Moise a fost deosebit de dificilă, însă Dumnezeu i-a dat putere ca să învingă frica 

israeliţilor în drumul lor spre Canaan. El era mereu pătruns de curaj pe care Dumnezeu l-a dat ca 

să ducă poporul pe tărâmul libertăţii. Cu el a ţinut Dumnezeu, Care a făcut să încremenească 

apele Mării Roşii pe care a traversat-o Israel ca pe uscat. Purtarea de grijă a divinităţii faţă de 

conaţionalii săi s-a văzut prin conducerea lor prin pustie, prin mijlocirea stâlpului de foc, în 

timpul nopţii şi al norului protector de arşiţa zilei. Cântările de mulţumire intonate de cele două 

coruri, unul de bărbaţi şi altul de femei, adeveresc cu prisosinţă recunoştinţa sa şi a poporului 

faţă ajutorul divin.  

Punctul 3 din capitolul 5, are ca temă de dezbatere, „Intrarea în Canaan”, şi constituie o 

altă dovadă vechi-testamentară a Proniei divine faţă de fiii lui Irael.  

Ca şi Moise, urmaşul său Iosua a fost un bun strateg care va continua opera 

predecesorului său, aceea de a lua în stăpânire Canaanul promis de Dumnezeu patriarhilor 

Avraam, Isaac, Iacov. Sub conducerea lui are loc cucerirea Canaanului şi împărţirea teritoriului 

seminţiilor israelite. El învaţă poporul cum să se comporte înaintea lui Dumnezeu şi reînoieşte 

legământul dintre Dumnezeu şi fiii lui Israel. Cele consemnate de el în scrierea sa privesc 

evenimente de aproape jumătate de secol. 
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CONCLUZII 

 

După această scurtă prezentare putem spune că se impun şi câteva concluzii importante 

care  pun   în lumină valoarea şi necesitatea  proniei divine faţă de om şi creaţie. Bogăţia datelor 

prezentate în cuprinsul acestei lucrări o atestă, bogata şi variata bibliografie din care am scos 

esenţa lucrărilor respective pentru sublinierea datelor biblice şi patristice în contextul ideii de 

providenţă divină care este importantă şi în vremea noastră, pentru ca binele să biruie şi relele să 

se stingă. 

În ceea  ce am prezentat se întrezăreşte şi aspectul purtării de grijă a lui Dumnezeu, adică 

pronia care este afectată în vremea noastră de curentul secularismului fără a mai ţine cont de 

ateism şi alte forme de negare a divinităţii. Aici trebuie să adăugăm faptul că, omul fără 

Dumnezeu este lipsit de valoare, periculos pentru societate, care este de multe ori pustiită de cei 

care se pretind că pot exista fără Dumnezeu,  deşi el este o fiinţă raţională care nu este lipsit de 

minte, aşa cum sunt animalele, ca să nu creadă în Dumnezeu. Mândria lor, a necredincioşilor este 

un luciferism deghizat, de a da la o parte pe Dumnezeu şi a deveni ei, înlocuitorul Lui. Astfel de 

manifestare o au tiranii şi potrivit dictonului latin „homo hominii lupus est”  devin periculoşi 

pentru liniştea societăţii, sau cum s-au exprimat alţii, susţin lupta de clasă. 

Din Vechiul Testament găsim multe temeiuri scripturistice despre om şi pronia divină. 

Grăitor în acest sens este Psalmul 103, închinat proniei divine şi aşa cum spune Psalmistul, “de la 

Dumnezeu aşteaptă hrană  la vreme bună”, ceea ce înseamnă o formă a proniei divine. 

Înţeleptul Solomon este susţinătorul acestei pronii dumnezeieşti, care ne atestă purtarea 

de grijă a lui Dumnezeu, de aceea este interzis ca să urăşti ceva din creaţia lui Dumnezeu. La 

cele de mai sus, mai putem adăuga faptul că Vechiul Testament este valabil pentru toţi creştinii 

şi cele zece porunci ale Decalogului reprezintă un ghid spiritual religios – moral al întregii 

omenirii. Respectând învăţătura Sf. Scripturi- Vechiul Testament, implicit recunoaştem că avem 

datoria să ascultăm de Dumnezeu pentru că El ne iubeşte, ne ajută, ca mădulare ale unui întreg 

din spiţa umană. 

În lucrarea proniei divine sunt într-adevăr lucruri pe care nu le înţelegem pe deplin şi nu 

putem şti de ce s-a întâmplat aşa sau altcumva. 
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Din paginile Sfintei Scripturi cea mai elocventă mărturie a proniei divine este ideea 

mesianică, care îşi are începutul chiar de la căderea în păcat a primilor oameni, Adam şi Eva, pe 

care Dumnezeu nu i-a blestemat, ci a condamnat pe diavol prin expresia, “Acela îţi va zdrobi 

capul”, adică Mesia. Ideea mesianică este puntea de legătură între Vechiul  şi Noul Testament, 

prin mijlocirea căreia Dumnezeu poartă de grijă întregii omeniri pentru a fi salvată din robia 

păcatului. De ideea mesianică vor beneficia toate neamurile, care prin mijlocirea fiilor lui Israel 

au fost pregătite ca să primească pe Salvatorul lor. Putem spune că la baza celor două 

Testamente se află această idee mesianică care se va împlini în Persoana lui Iisus Hristos, la 

plinirea vremii. Ea este o mare veste de bucurie, de speranţă, aşa cum a reieşit chiar din 

Protoevanghelie, care se adresează urmaşilor primei perechi de oameni. 

Între ideile principale din acest proiect se înscrie şi adevărul că, nimic din cele create nu 

ar putea rezista fără ajutorul lui Dumnezeu, sau altfel spus, purtarea de grijă a Divinităţii. Din 

materialui bogat expus în prezentul proiect, s-a văzut că încălcarea Proniei Divine este o mare 

greşeală pe care oamenii o comit împotriva legilor divine. Sunt unii care peste măsură dau atenţie 

celor trupeşti şi neglijează pe cele sufleteşti, ignorând Pronia Divină, care ne arată că Mântuitorul 

Iisus Hristos într-una din Pildele Sale se referă la această realitate, când oamenii se îngrijesc de 

trup şi nu de suflet, adică ignoră cuvintele Mântuirorului: „Căutaţi mai întâi Împărăţia Lui 

Dumnezeu şi dreptatea Lui...”. 

Privint din punct de vederea al actualităţii lui, proiectul este de mare folos pentru 

societatea secularizată care se abate de la învăţătura sfintei Scripturi şi sfintei tradiţii despre 

pronia divină. Venind în contact cu informaţiile din materialul prezentat ,sperăm, ca cititorul să 

le valorifice în scopul redresării lumii pentru un viitor paşnic, deoarece pacea este un apanaj al 

Sfintei Scripturi.  După Sfânta Înviere, chiar şi Sfinţii Apostoli sunt întâmpinaţi cu salutul păcii, 

care înseamnă împacarea omului cu Dumnezeu şi promovarea vieţii create de El. 
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